基于组织公民行为的技术联盟 知识转移研究与展望

张暋睿^棻棳于暋渤^棽

樹凞龙江工程学院 管理系標 龙江 哈尔滨 泰麗穆 物料 的演工业大学 经济与管理学院积 龙江 哈尔滨 泰麗 被 板

摘督要根技术联盟可以快速提升企业技术创新能力機口识转移是促进技术联盟组织间共同学习和取得外部知识的重要途径暎在对国内外文献进行梳理的基础上概从组织公民行为角度提出了技术联盟知识转移的研究展望暎首先概定了组织公民行为的研究层次模其次概定出了组织公民行为对技术联盟主体间知识转移效果的研究内容概后概念出了技术联盟组织公民行为对知识转移效果影响的研究框架暎以技术联盟组织为研究对象构建技术联盟组织公民行为对技术联盟知识转移效果的影响关系模具有一定的理论研究价值和现实意义暎

关键词椇组织公民行为粮技术联盟棉和识转移棉研究展望

中图分类号横續整督監督監文献标识码機監督監督文章编号機器建制機器基準機器整體整督

整引言

组织公民行为是一种员工自主性的行为概定表现为员工主动承担角色外的责任概定动为组织奉献的行为暎为了使组织赢得更多的竞争优势概定工不仅要完成基本的工作要求概定需要作出更加卓越的行为表现暎因此概对组织公民行为研究在现代企业管理暍组织行为学暍人力资源管理等领域日益受到学术界的关注暎在技术联盟组织间知识转移过程中概以员是知识转移实施的主体程知识发送暍安 受和应用过程的执行者暎技术联盟知识转移的成功离不开参与联盟的各主体成员的参与和努力概组织公民行为作为对组织的生存和发展具有重要作用的一种组织成员行

为模式对技术联盟组织间知识转移效果的影响作用还有待于通过理论研究和实证检验来进一步验证暎本文旨在提出在组织公民行为角度研究其对技术联盟知识转移效果的影响关系模具有一定的学术价值和现实意义暎

桑路知识转移的相关研究

知识转移在学术界过去無多年的研究中概已经形成了一定的理论与实践的研究基础暎在对知识转移的研究中概如外学者根据企业知识转移的过程特点概划知识在个体间时体间概以跨组织转移的条件和影响因素进行了大量研究暎研究发现概测知识转移效果的主要因素集中在知识的特性时识源的特征时接受者的特征和知识转移情境等方面暎

收稿日期**楔緊聯繫**

基金项目棋国家自然科学基金项目權調整聽機無龙江省博士后基金项目機論繼關轉款被

间的知识转移暎動儲蓄。通过对跨国公司子公司对外知识转移研究发现极公司的运营机制暍黄向一体化机制和控制机制影响子公司对外的知识转移暎鵝縮虧。提出战略联盟中知识的显性特征、员的合作经验农杂性。文化差异是知识转移的主要影响因素暎斪销。对战略联盟的交互式机制模據關稅。新數學與對於不知识转移绩效的研究中发现機、略联盟的交互机制与技术知识转移绩效有强正相关关系暎

棽路组织公民行为的相关研究

自執統年。強勵前提出组织公民行为機能勵報酬額 劉德斯特潘蘇對海濱海灣學校的概念以来橫研究者们对组织 公民行为的概念哪量维度嗎因变量喝結果变量等开展了 广泛的研究暎近年来機组织公民行为的研究者开始不断从 一些新的角度进行探讨和研究機工要的研究领域包括基于 社会资本和社会网络的组织公民行为研究暍社会规范对组 织公民行为的影响曜群体层次的组织公民行为研究等懒懒 组织行为学的研究在本质上具有多层次的特征棳通常是个 体层次曜体层次暍组织层次的变量交织在一起暎组织公 民行为的定义中指出了这种行为在总体上影响组织的有 效性獨而且在组织情境中機组织公民行为会受到来自不同 层次因素的影响暎因此機随着组织公民行为研究的深入和 拓展树研究层次已经从个体层次的组织公民行为横桥。 游精於 對學的 英近年来機群体层次组织公民行为 格所都 蘇精節 蜡螺杆究的价值和意义越来越受到广大学者的重视暎

在对组织公民行为的研究中**透漏**游序等人^{機械}在团队层次上研究了组织公民行为模研究发现团队领导时团队承诺暍对团队支持的感知与团队的组织公民行为之间有显著关系模型团队的规模与团队的组织公民行为之间关系不显著暎在组织层次上模学者们研究了组织学习时组公公平时官僚制度时组织结构和领导行为与组织公民行为的关系暎爛灌水用多层线性模型模式 (標準) 方法研究了包含多个个体层次和群体层次的前因变量对工作小组的组织公民行

为影响暎

组织公民行为的研究在我国尚属起步阶段概旦却取得了许多有价值的研究成果暎学者吴志明和武欣 专家员工的知识工作团队为研究对象权研究了群体组织公民行为对团队效能的作用机理概是出了群体组织公民行为对团队绩效和团队成员的满意度均产生积极影响暎袁凌 电级承诺 电影高组织发展的弹性以及提升组织的整体绩效上都发挥着重要作用暎吴志明和武欣 电影中变 英型领导行为对团队成员组织公民行为的影响中提出概变 革型领导行为对团队成员的组织公民行为具有显著的影响作用模关系导向的变革型领导行为对成员的组织公民行为影响作用更为强烈暎柯丽菲 电过研究企业团队概是出团队整体上表现出的组织公民行为对团队工作绩效具有积极的影响作用构团队凝聚力是组织公民行为的显著预测变量暎

在以往的研究中機關循續將學學過渡我国的广大学 者译为瞪鲜体层次组织公民行为意实中的群体横脉槽提指 工作小组構所觸觸觸觸極 队 機綱脈械配作单元機所觸旋 協意或整个组织機識和協議的被^{轉物}映在管理实践中機工作小 组構所關係循準模型队構調脈模型作单元構所關係循續模數 于整个组织機能勵益的遊校内機整个组织的一部分暎在 组织研究中体现为棋个体嵌套于群体中横群体又嵌套于组 织中树个体群体和组织之间存在相互嵌套的关系暎在企 业的管理实践中概制一层次的影响因素对不同层次的组织 公民行为产生的影响程度不同暎在理论与实证研究中表 现为自变量是单层次的概因变量是多层次的概模型表 现形式为多层次效果模型橙髓髓髓髓髓髓 壓在实证 研究中树田于统计方法上的限制树无法处理这种因变量是 多层次的具有嵌套关系的数据暎所以研究者至今还无法 对该类模型进行实证检验概如此相关研究成果较少暎随着 统计分析方法的不断发展和完善模工不久的将来模型类模 型的实证研究将变得可行并将具有重要的学术价值和实 践指导意义暎

以往在研究一个组织的组织公民行为的前因变量中棳定义了个体层次暍样体层次暍组织层次和社会层次的变量棳而对组织公民行为自身的研究层次仅定义为个体层次组织公民行为横桥横桥横跨增紧横口群体层次组织公民行为横桥横跨增紧横凹,在层次组织公民行为横桥横跨横跨线地横由于组织结构的柔性化演进暍组织成员的多元化趋势使得研究组织公民行为时概以将其划分为个体层次和群体层次是不够的暎为了更好地明晰组织公民行为的研究层次概文义程行为的研究层次界定为根个体层次组织公民行为横端横跨横跨线域和组织层次组织公民行为横端横跨横跨线域和组织层次组织公民行为楼梯横横跨横跨线地横其中横样体单元层次组织公民行为是指组织中的工作小组横角储储储储储模型队横端偏隔横横型下,组织公民行为是指组织中的工作小组横角储储储储储度型队横端偏隔横横型下,现出来的组织公民行为横向指

禁路研究评述

对于知识转移的研究存在众多的学科理论视角概构内外学者从资本结构视角 職士 领域 哪 识特性和认知距离等方面构建了组织间和组织内部知识转移的相关模型 联对于技术联盟组织知识转移的研究模型内外学者在联盟企业层面 哪企业间关系层面和过程视角上都对知识转移的影响因素进行了理论分析和实证检验 暎虽然这些研究从不同角度揭示了技术联盟组织间知识转移的影响因素模型是在技术联盟主体间知识转移的影响因素研究中还没有涉及到组织公民行为 暎

技术联盟组织间知识转移是知识从发送方向接收方 传递树计接收方理解和接受的过程暎在这个过程中极人 员是知识转移实施的主体概是知识发送喝安和应用过程 的执行者暎由于知识具有粘性喝。性喝。境属性和因果模 糊性等特点機和识在技术联盟组织间不易有效转移^{喇叭}暎技 术联盟的组织结构是松散的一体化组织機组织间存在的目 标冲突歇化冲突等极这些因素影响联盟中组织公民行为 的产生暎在对组织公民行为的研究中概国内外学者研究了 组织公民行为的定义喝新因变量喝,是变量以及组织公民 行为的测量等问题暎在对组织公民行为的研究中极组织公民 行为对组织绩效的正向促进作用已被广大学者证实概但 还没有涉及到组织公民行为对知识转移效果的影响 研究暎因此概对技术联盟中组织公民行为的测量及其对联 盟组织间的知识转移效果的影响方面概还有待于通过理论 研究和实证检验来进一步验证暎

棿暋研究展望

對關於學術在有关组织公民行为对组织效能影响的阐述 中提到機工一个组织当中機和一次性的组织公民行为很 难对组织的整体绩效产生较大的影响概》体组织公民行为 的跨时间累积或者多个个体组织公民行为的累积才有助 于组织整体绩效的提升暎技术联盟是一个或一个以上具 有独立法人地位的企业和其它组织共同学习喝联合致力于 技术创新的合作行为概定为适应技术快速发展和市场竞争 需要而产生的优势互补或加强型组织暎在技术联盟中概划 们把参与合作技术创新的来自于不同组织的各群体的组 织公民行为機定义为群体单元组织公民行为暎在技术联盟 组织中楼与联盟的个体的组织公民行为的累积产生了群 体单元组织公民行为暎同时树田于技术联盟作为一种合作 创新型组织模中存在组织层次的组织公民行为暎组织层 次的组织公民行为在总体上影响联盟组织整体运行效率棳 因此在个体层次曜群体单元层次和组织层次上开展组织公 民行为对知识转移的影响研究是非常有意义的暎综上所 述機工研究技术联盟组织公民行为对联盟组织间知识转移 效果的影响时概不仅需要研究联盟中个体和群体单元组织 公民行为校正要考虑把所有参与技术联盟组织作为一个整 体研究组织层次组织公民行为的产生及其对知识转移效

果的影响暎因此树研究技术联盟组织公民行为对知识转移的影响可按以下几个步骤进行棋

楼棚定技术联盟中个体层次组织公民行为曙体单 元层次和组织层次组织公民行为的定义并分析三者之间 的关系暎技术联盟出现在两个或两个以上的具有独立法 人地位的组织之间楔頁有组织构成的多元性暎联盟中参与 技术创新的个体成员来自于不同的联盟主体暎由于各联 盟主体是不同的具有独立法人地位的组织概如此参与联盟 的个体成员来自于具有不同的组织文化暍组织核心价值观 和组织使命愿景的组织暎以往对群体组织公民行为的研 究不涉及此项概念機因此需要明确定义联盟中群体单元层 次组织公民行为暎联盟中组织层次组织公民行为是在多 个个体组织公民行为累积的基础上形成的楔型是组织层次 组织公民行为不是多个个体组织公民行为的平均值機機联 盟组织层次组织公民行为是对技术联盟组织标准行为模 式的知觉概具有社会规范性的特点暎因此概需要准确喝精 晰地界定技术联盟中个体曙鲜体单元和组织层次的组织公 民行为杨分析三者之间的区别与联系暎

楼村开发技术联盟中个体层次组织公民行为曜群体单元组织公民行为和组织层次组织公民行为的测量量表暎在明晰技术联盟中个体曜体单元和组织层次的组织公民行为的定义的基础上榜开发出一套测量个体层次曜群体单元和组织层次组织公民行为的组织公民行为量表暎目前棳对组织层次和组织公民行为的测量方式有直接共识模式超对象转移共识模式和群体层次直接测量的专家评定法榜这些方法各有其适用范围及优点和不足暎因此概定在清晰界定联盟中各个层次组织公民行为定义的基础上模根据技术联盟的实施过程暍组织结构和特点榜确定联盟中群体单元和组织层次组织公民行为的测量方式和测量量表暎

機物析并验证技术联盟群体单元层次和组织层次组织公民行为与联盟主体间知识转移效果的影响关系及其前因变量暎在文献梳理和实地调查的基础上极分析技术联盟组织间知识转移的阶段模式概示技术联盟群体单元层次和组织层次组织公民行为对技术联盟组织间知识转移效果的影响关系概讨技术联盟群体单元层次组织公民行为的影响因素概定之影响因素概念模型及相应的结构方程模型模型过调查问卷和统计分析方法检验技术联盟组织层次组织公民行为与联盟组织间知识转移效果的影响关系及其前因变量暎

该项研究将为我国企业在提升组织公民行为的角度 采取措施树提高技术联盟知识转移效果上提供恰当的理 论支撑与现实指导暎

参考文献棋

樓帽警骂新侃岸 製鎌欄繼對 斔簑斖飶巣鏓黀様数~零對外跨 製鑄機點 等等 對關於了蘇簑帽據接貨站 臺鐵與近洋地鐵銀子外數部縮額的紡屬紡屬

- 樹脂余博概。海湘桐主创新联盟与国家创新能力提升**構撰特区** 经济**橡源海梯大量**

- 桂類科學 何一言外 學覽差針 以關於中華調的遊館與關係的抗菌病行物數字的加減的規模的關係的 加納納 多特奇 抗病物學數的數值字 於多的獨所有確認。於於新國國際的抗病國際關係的深國。新的於實施技術論所接 的關係的故術等衝勢的第字抗機動物和新說,經過的解析亦在某事。程來完成就被 專家的故術語解解 臺灣斯勒斯等的等有講義新國的的故學學過去的義則,想然可能是一個最多的來
- 機構整陈菲琼機大国企业与跨国公司知识联盟的知识转移层次研究機構科研管理機器製機機構持來

- 证研究構練科学学研究核系規模機構動態來
- **榛湖**警张睿概□渤棋技术联盟知识转移影响因素实证研究**檔**線科 学学研究**檬源桜**豫瀬櫛**腹緑灩蒜☆**來
- 機構整武於機志明和张德·賴坦织公民行为研究的新视角機構心 理科学进展機器制養/教育機器養養療

- 棒架 整吴志明横式 欣柳 识团 队中变革型领导对组织公民行为的 影响横腿科学学研究棒器 球棒 機等 養養 熱味
- 棒架整柯丽菲模黃远仅模阿利佳椒工作团队凝聚力暍组织公民行为 与工作绩效关系**横**牌财经问题研究棒票规数模精髓根据
- 樓們學黃製魚外戀與客 斖 斉塔所會順客 斖 斝爛豬疳衸斺旓钃馩龖紡夡顤睮 斸鐗躹鐂牐牐馩譒斻旑 斺鱵斸稵쪨靧钄駗 劢ᇤ砤夡锸觩 斺璑膌觤 斌灢 旊騆斻波鷞眫喖皘諈痲餰魪斚斻瀊鰽餢粣劚韴斚ᢥ騚稵쪨傰粣賝斝胾欜 斻旊籋觨旟^{奦靐饏}梑殔嫯檖陖摰淁灩髱菸抨
- **樓辦**警张睿棳于渤槭技术联盟组织间知识转移动因与类型研究 檔欄情报杂志**橼濕ೱ對**極來

榄任编辑 糠 晓 峰 棭

斱屬猗庍輧鱎^楼へ插外

櫕╸檀斸鬎旂屴舻篈韢嵡觡翿靧臲笵篈韢¾斻觰籂奛閍斸萮坹鶶**馪齸龖**犺魪斀詺旇奛觡籋旟^砓窉爴饊旈즑瑈礘棸璤൞毑旈斸邤 棽婡斖斸륣旂屴舻锜鷡粁炦旓餰魪斎驘睮斻竛鶶馪龖龖澌ገ魪鳎詺旇敧瞈髇旟濷뻬魀旈츩菤礘靐蔱斢躮旊뤫棭

鸒斺醋矖斻蒝鳎袩旇疛泎裿黭觬鶐礷繑錔厑訽靊熫鵨酅遬渏甊捈钔胨艕郣ذ裿蕂浒渽譒傗籒灩斻浫晍裿哘怸邭旔韱藡圥揗斸斻膱疛斻軩觮趰鰽鴔郀靏軧斺焵蘏兟夃萮艕豧旟劚臦鑳 斸裿庎≯鷝袩蔨筁躽旔嶈颽邤犺筁瀪浖踺鯸荲饚劧皷捈韱蹫镾骮汳爂偱竒昐旔韱轞軴粨氞觡斺蒧竒簙籋剺珗烐岃龗踲渏鸍嶈垅斺翸簥軡竒黤汦茐艕豧旟晍鋷髛耇冘谿沵儞룝郣阭錥兙蘕 庎巐趤鐗膱銵鄊晍斸裿哘埖笚竓籒驑斻竤繙霿骮汳豉姷豑曔臒뽧犵趤礛哖庎皷箝匌髉蒶癐湁敽笉熮奱坄嶘ガ嬂釄旟娋甊掿շ鄽踕岪眆柨勀緰劧昍皷狧쁂繑穪骮坈豉艀蕸肹訋觡髍鄊柕殟欜 渵鏥銿劅匌瓬饂疪裿臿甔湕斺洕腷煝皾艆^桟弮學熳埉០枓輧왐斻奛憜旟礀魺蘦讗悀搲印涜皷겫궒鹶橣嵡夰浡沾魪 斚學熳낤旓竒訹甊穻瀢匔牄壀斺啒旑牨浡斺骱苬奣衜畲舿珗渀洕矖缿裿勪瘕蛷匎 蜀袩兤豃躿蕸摨眮邉靏昹僘謆靏觤朌皷拹籖霿磤鈗絧憰觤眆鈁撎獝鷡觤垳匇嬂膸姷靏膸昹夡衜龤趤琜

塗券箍 切升能統揮<mark>學端漸積極醣態潮於學城區在特種原</mark>律學的驅腦前號^經點补稅防計解角顯 養**賴斯**斯允子經功奇傳傳於所存蜀鄉斯奇都被^後維持蔣顯能乃奧斯奇伦學雖然維持於